

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno a la politica.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

1880 الجاهات 11 ابيجة 11

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Sta. Bárbara, 2

MELILLA Viernes 27 de Septiembre de 1912

No se devuelven los originales

Núm. 3335

## LA URBANIZACION

### NECESIDAD URGENTE

Una vez más vamos a ocuparnos de esta cuestión, cuya importancia no es posible negar, aun a riesgo de que se nos llame machacones, porque ahora con el barro, luego con el polvo, el estado de las calles está pidiendo a gritos una acción urbana que no puede ser más urgente.

En Enero de 1909, Melilla ostentó por todas partes el imperio del lodo; los actos públicos que trajo consigo la visita de Su Magestad quedaron deslucidos porque el barro lo llenaba todo y el tránsito era verdaderamente difícil. Entonces se daba de lo que ocurría una explicación muy atendida; había pasado poco tiempo desde que la campaña tuvo término y no había transcurrido el necesario para realizar las obras que la nueva edificación reclamaba; los barrios surgían como por ensalmo y, naturalmente, se trataba de un período extraordinario para la Junta de Arbitrios, cuya atención se veía requerida a la vez por los múltiples e interesantísimos problemas a que dá lugar el nacimiento inesperado de un pueblo.

Pero han pasado cerca de dos años desde la época a que nos referimos, y las cosas siguen como estaban, sin que nada hayan logrado, en orden a la urbanización, las insistentes demandas del vecindario y de la prensa. Todo lo hecho ha sido el adoquinado de la calle del General Chacel y algunas próximas.

No es comodidad exquisita lo que aquí se pretende; no se trata del refinamiento de la vida ciudadana; sino de lo imprescindible, de aquello sin lo cual no se puede continuar un instante más.

La más leve lluvia pone en las calles quince centímetros de barro y no hay medio de ir de una a otra acera sin meter en él hasta la rodilla. En otros sitios las aguas se embalsan, y los vecinos tienen que estudiar itinerarios para hacer el viaje por tierra. ¿Es posible que esto siga así?

Hemos procurado informarnos acerca de la manera de pensar de la Junta en este asunto, y se nos ha contestado diciendo que desde principio del año actual se han tomado no pocos acuerdos encaminados a evitar en parte el mal de que hablamos. No vemos, sin embargo, que ellos se hayan convertido en realidad. Tal sucede con la construcción de pasos adoquinados en determinados lugares, los cuales no han pasado de proyectos. Y no es que la Corporación administrativa no tenga recursos suficientes para esto, pues dispone de ellos; de modo que nada se opone a que antes de que el invierno llegue se haga lo más urgente, aunque sea con carácter provisional.

Es, además, necesario que cuando las aguas pongan a Melilla en tan lamentable situación, cuadrillas de obreros, como en todos los pueblos se hace, trabajen en el arreglo de las vías más concurridas, retirando el lodo y utilizando la grava y la arena para colocarlos en buenas condiciones de servicio. Obando de esta manera se daría satisfacción a la necesidad del momento y además se contribuiría a solucionar la crisis obrera existente.

Como hemos dicho, para gastos de esa naturaleza tiene la Junta de Arbitrios suficientes recursos.

Ahora bien; ¿dispone de medios para acometer una obra de urbanización general? Evidentemente, no. Repetidas veces hemos probado que esas atenciones extraordinarias solo con extraordinarios recursos pueden ser cubiertas. Es, pues, necesario, urgente, hacer un empréstito al que acudiría el dinero, toda vez que pueden ofrecerse garantías sólidas. Solo de esa manera esos barrios del Hipódromo, Industrial, Real, Príncipe de Asturias, y aun el mismo centro de Melilla, podrán ser puestos en condiciones debidas, ya que en lujos no hay que pensar.

Y terminemos esperando de la actividad y entusiasmo del General Ramos y de la Junta que preside, una acción pronta y decisiva, que ponga término a este molesto período del polvo y del lodo.

## DE INTERÉS LOCAL

Se autoriza a don Vicente Pastor para comprar una casa en el Tesorillo.

A don Rafael Castillo para establecer un taller de corrajería en el calle Gran Capitán.

A don José Martínez para establecer una tienda de comestibles en el barrio Real.

A don Francisco Garrido para establecer una tienda de coloniales y quincalla en la calle General Barceló.

## La vida de la Infanta



S. A. R. la Infanta María Teresa

La Infanta María Teresa, tan querida del pueblo de Madrid, por sus virtudes, por su bondad, por la franca y comunicativa simpatía que irradiaba de su semblante, ha muerto cuando nada podía hacer sospechar esta terrible desgracia. España entera experimentará una dolorosísima impresión al conocer la triste noticia, que inesperadamente, con la violencia y rapidez del rayo, acaba de herir en lo más hondo de sus sentimientos a toda la Real familia.

¡Pobre Infanta María Teresa! Abandonada el mundo, como su infortunada hermana la Princesa de Asturias, cuando todo la sonreía, cuando había constituido un hogar feliz y formado una familia al calor del más santo de los amores. El destino de las dos ha sido tan semejante que muere doña María Teresa en los momentos de dar vida a un nuevo hijo, y cuando saboreaba por anticipado la promesa de sus tiernas caricias.

La fatalidad ha querido que sigan la misma suerte aquellas dos niñas que, al morir el Rey don Alfonso XII, su padre, se cobijaban en el amoroso regazo de la Reina viuda, viendo interrumpidas por el llanto sus primeras alegrías, y cubiertas de luto sus primeras galas.

La vida de la Infanta María Teresa puede contarse en pocas palabras. Es la vida de todas las almas buenas, que pasan por el mundo dejando una huella luminosa; que no traen más destino que el de hacerse participantes de sus dulzuras, y que mueren prematuramente, como si tuvieran prisa por remontarse al cielo.

La Infanta María Teresa era una hija modelo y una madre ejemplar. Educada en el ejemplo de la Reina D.ª María Cristina, puede decirse que sólo vivía para sus hijos. Ellos eran su encanto, su única preocupación, su mayor entretenimiento. Cuantos han veraneado esta año en La Granja, tuvieron ocasión de apreciarlo de cerca.

Frecuentemente se la veía en el bosquecillo de la Fuente del Niño, viendo a sus hijos correr, siempre atenta a todos sus movimientos, dirigiendo sus juegos.

Con este amor compartía la Infanta otro no menos grande: el que experimentaba ejercitándose en la práctica de las obras de caridad. Los pobres, los desvalidos, tenían en la Infanta María Teresa una constante protectora. Nadie se acordó a ella en demanda de auxilio, que no la fuera atendido con afectuosa solicitud.

Bien se echaba de ver que eran muchos los socorridos cuando la Infanta visitaba los barrios populares, en donde suelen albergarse las familias pobres. A su paso sólo se oían bendiciones, frases de cariño y de gratitud, que a la Infanta le envasaban más que las honjas.

Era, en verdad, un grupo simpático el que formaban la Infanta y su esposo; los dos jóvenes, los dos llenos de esperanzas e ilusiones, que la muerte ha desvanecido en un momento.

Su boda fue una boda de amor. Unidos por estrechos vínculos familiares, el matrimonio hizo aún más fuertes esos lazos. Ante los jóvenes esposos se abría un porvenir lleno de esperanzas y de promesas.

No ha permitido el destino que esas esperanzas se realizaran, y la opra de la felicidad, que ayer aparecía rebosante de dichas, ha caído rota en un momento.

(De La Época.)

## DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida señora de nuestro querido amigo, el Capitán de la Brigada Disciplinaria, don Ricardo de Martín-Piñillo.

Mucho celebraremos su mejoría.

En el vapor correo «V. Paohol» embarcó en la tarde de ayer para la Península, don Miguel Meliveo.

En Segovia, víctima de cruel enfermedad, ha fallecido el Capitán de Artillería don Carlos Morote, hijo político del General Gobernador Militar de Cadiz, Excelentísimo señor don Juan Zubia Bassecourt.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia, por la inmensa desgracia que le aflige.

## FUNCIONES BENEFICAS

### En el Salón Variedades

Hoy, desde las seis de la tarde, se darán secciones continuadas de variedades y cinematógrafo, en el favorecido Salón de Variedades, cuyos productos destina la empresa a la construcción del nuevo edificio en que ha de establecerse el convento de las RR. MM. del Buen Consejo.

El programa es muy atractivo, por lo que es de esperar que esta noche se vea muy concurrido el salón de espectáculos de la Plaza de España.

Distinguidas y caritativas familias de esta Plaza, habían solicitado anoche no pocas localidades para la función que nos ocupa.

La empresa, que se ha hecho digna de elogios por su desprendimiento, tiene en proyecto otros beneficios, de los que daremos cuenta oportunamente.

### En el Laberinto

Esta noche, de ocho a doce de la misma, estará abierto el Laberinto que los Sres. Ubada y Gramage tienen establecido en la Plaza de España. La reconstrucción de los doce prisioneros, a los heridos de la pasada campaña.

El «Laberinto» estará adornado con flores y gallardetes.

Un sexteto ejecutará escogidas composiciones.

Dados los patrióticos fines que persigue la empresa del Laberinto, es de esperar que esta noche se vea muy favorecida la ingeniosa instalación.

## Francia en Marruecos

Comunican de Mazagán que Muley Hiba ha ido a predicar la guerra santa a la tribu de los Gandolfi, y que sus predicaciones le granjean numerosos adeptos.

Las explicaciones que da Hiba de lo hecho por el Giani en Marrakech para entregar la población a los franceses, producen tremenda agitación contra dicho oíd en todo el Sur. El bajá Kabla, gran amigo del Giani, ha sido lynchado por las turbas, en Mesfat, después de un sangriento encuentro con los partidarios del oíd afrancesado.

Los franceses, creyendo que la agitación de Marrakech la producen a socapa el Metugui, y desearos de desembarazar de éste al Giani, que les es más adicto, se aprestan a enviarlo preso a Casablanca, donde se le juzgará por su equivocada conducta en los días anteriores a la entrada del Hiba en Marrakech.

Telegramas de Rabat comunican graves noticias de Tadia (Chaouia) donde numerosos grupos rebeldes luchando los aduana y rapiñan las cosechas de los sometidos a Francia.

En toda aquella parte de la Chanja, los agentes de Francia encuentran graves dificultades para el cobro de los impuestos y han tenido que retirarse.

La columna Pein acompaña ahora junto al río Insaunen, y ha establecido negociaciones con los Uiaf el Hadem para comprar su sumisión.

Le Journal publica telegramas de Marrakech en los cuales se dice ser muy inquietante el estado de ánimo de los habitantes de la población. Esta—contina Le Journal—que se halla en estado de sitio, no ofrece ninguna seguridad, e igual ocurre con los caminos. Es imposible a los europeos habitar en la capital del Sur.

Tal información ha producido gran alarma, pues todos los telegramas publicados por la Prensa venían siendo muy optimistas sobre la situación en Marrakech. Se sabe que Mengia ha ordenado a los contingentes europeos que han ido con la columna no salgan de Dar el Magzen, donde se han refugiado las tropas, a fin de no motivar ningún incidente desagradable.

En el Hospital de Fez ha ocurrido una tragedia. Un Tirador argelino que, según algunos periódicos, padecía ataques de locura, hirió de un balazo en el vientre a un enfermero. Al ruido de la detonación acudió el médico director del Hospital, y el argelino le disparó un tiro que le hirió levemente en un brazo.

«Le Matin»—portavoz de los colonistas hispanófilos parisienses—relata con vivos colores el incidente de Saffi, aun cuando los mismos informes oficiales franceses le quitan toda importancia.

Un simple telegrama español cuenta dicho período—hizo dudar en Saffi, por un motivo pueril—por qué lo callará el correspondiente—¿deseo jinetes del caíd Lotlaben Omar, que habían venido a saludar al general Lyautey. Inmediatamente se presentó una queja al consúl de Francia, quien encargó en seguida al intérprete del Consulado reclamar del consúl español, en nombre del residente general, la liberación de los detenidos.

El consúl de España—contina «Le Matin»—respondió groseramente a la demanda del intérprete, llegando incluso a tratar, por tres veces, de embustero al consúl, diciendo que el general Lyautey no estaba en Saffi, y por tanto, no podía pedir fueran puestos en libertad los tales presos.

El consúl de España, tan ignorante como grosero («sic») no se había percatado de que «Jules Ferry», que estaba en la rada de Saffi, había radioteleografiado el incidente al «Duchayla», y recibido la respuesta del general Lyautey.

Auto tan inadmisable actitud, el consúl francés, luego de prevenir al bajá, se presentó en la prisión con tropas de la policía francesa y exigió la liberación inmediata de los detenidos. En presencia de este acto de energía, el consúl de España, espumante (sic), resistió primeramente; después, cedió.

El general Lyautey ha ordenado romper toda clase de relaciones con dicho personaje. El residente esperaba, en el mar, a bordo del «Du Chayla», la liberación de los doce prisioneros, dispuesto a ordenar la vuelta del crucero a Saffi para intervenir personalmente, si no se nos daba una satisfacción inmediata.

Esta es la versión de M. Canard. Falta saber los puntos de contacto que tiene con la realidad. Y, sobre todo, saber cuál es el motivo «pueril» que motivó la reclamación del protegido español contra los doce kabileños. Porque el periodismo francés no padece empaños de veracidad.

## Alhama de Granada

### Desde el balneario

Finaliza Septiembre y con él decae la animación de la primera parte de la temporada, que ha estado concurrida. La sala de fiestas está ahora desanimadísima, aquí vienen no sólo andaluces y africanos, sino también de otras provincias más lejanas. Octubre traerá nuevos contingentes y volverá el bullicio y la alegría.

Es maravillosa la bondad de estas termas; a cada paso encuentra uno bañistas que el año anterior llegaron sin poder hacer uso de las piernas ó de los brazos, y que en la actualidad corren y bailan y se muestran ágiles en las excursiones por los pintorescos alrededores del balneario.

El Parque es delicioso, y existe el proyecto de prolongarlo hasta los baños nuevos, adquiridos por la señora viuda de Martos de la Fuente, propietaria de las Termas. Aunque en uno y en otro hay «confort», en los viejos halla el bañista más comodidades, mayor refinamiento, y son, por lo tanto, los preferidos. Cada cual, con arreglo a sus medios de fortuna, encuentra lo que desea; hasta los pobres de solemnidad tienen su albergue gratuito.

Con frecuencia, los hijos de la respetable señora hacen acción de presencia. Estos días hemos tenido a don Alberto, brillante oficial de nuestra Marina de guerra. Los médicos, señores Chinchilla y Cisneros, no descansan en su tarea de visitarnos, y por parte del administrador, señor Vizcaino, y de su segundo, señor Cabrero, encontramos toda clase de solicitudes, siendo en el acto concurridas las quejas que recibían.

D. Antonio Muñoz, el conocido automovilista granadino, dueño de importante garage en la ciudad de los cármenes, corre con el servicio de transportes, desde la estación de San Francisco de Loja. En poco más de una hora se salvan cómodamente los treinta y siete kilómetros que la separan de Alhama. En las vetustas diligencias, pocos viajan, por ser económico el precio del viaje en los autos.

La sala de inhalaciones ha sido montada con arreglo a los últimos adelantos. La gran cantidad de ázoes desprendida de los manantiales, se recoge por modernos aparatos. No son ya sólo reumáticos los que sondon a Alhama; muchos enfermos de las vías respiratorias hacen uso de esta instalación.

En suma, el balneario de Alhama de Granada, no solamente mantiene su clientela antigua, sino que cada año la ve aumentar de modo considerable. Soy uno de los muchos que en él han encontrado alivio para su reuma, y es lógico que sea entusiasta de las Termas de Martos.—A. M.

### EL GUARDIA JURADO

## RASGO DE VALOR

Próximamente a las nueve de la mañana de ayer, regresaba de Florentina, a gran velocidad, el tren número de las Obras del Puerto.

Al llegar frente al tinglado del muelle, el maquinista hizo sonar el silbato varias veces para que se apartara de la vía una pobre anciana, que caminaba en la misma dirección.

Sea porque la citada mujer no percibiera el silbato de la locomotora ó por otra causa que desconocemos, lo cierto es que el convoy llegó casi a rozar las ropas de la anciana, que corrió inminente peligro.

Apercibido el guardia urbano Diego Jarado Calatrava, que presta servicio en el tinglado, se lanzó a la vía, y con gran exposición de su vida, logró poner en salvo a la mujer, cuando iba a ser alcanzada por la máquina. Un momento más, y aquella hubiera perecido entre las ruedas del convoy.

Las numerosas personas que presenciaron el rasgo de valor del guardia Jarado, después de elogiarlo grandemente, lo felicitaron con entusiasmo, pues a su serenidad y arrojo debióse que el accidente no revistiera fatales consecuencias.

El Jefe de Policía, al participar ayer lo ocurrido al Excmo. señor General Presidente de la Junta de Arbitrios, encomiaba la conducta del guardia Jarado.

Nosotros, interpretando los deseos de cuantos presenciaron el salvamento, entendemos que el Guardia urbano Diego Jarado Calatrava se ha hecho acreedor a una recompensa.

## El centenario de las Cortes de Cadiz

### Programa definitivo

Día 1.—A las nueve de la mañana, llegada del Rey; a las nueve y media, «Te Deum»; a las diez y media, presentación de las Misiones extranjeras en la Diputación provincial, y acto seguido recepción general (desfile de autoridades, Corporaciones, etc.); a las doce y media de la tarde, inauguración de las obras del monumento; a la una, comida de cien cubiertos en el Ayuntamiento (banquete hispano-americano); a las tres, procesión cívica, con asistencia del Rey, Gobierno y demás invitados, con arreglo al programa aprobado; se disolverá en la plaza de San Antonio precediendo el himno patriótico, y a las nueve de la noche velada hispano-americana.

Día 2.—A las nueve de la mañana, misa de campaña; acto seguido, la parada y revista militar, con asistencia de los condecorados, destacamentos de los Cuervos cuyas banderas y estandartes tengan la corbata de San Fernando y demás fuerzas marítimas y terrestres que dispongan los Ministerios respectivos; a la una de la tarde, banquetes militares de cien cubiertos en el Ayuntamiento; a las tres, concurso de foot ball; a las nueve de la noche, certamen escolar, y a las diez, retreta militar.

Día 3.—A las 11 de la mañana visita al Museo Iconográfico y monumentos históricos de la ciudad (una Comisión, que se designará, descubrirá la inscripción de la lápida conmemorativa en el sitio de nombrado La Cortadura) y visita al Arsenal de la Carraca; a las tres y media de la tarde, «garden-party» en el Parque Genovés, en honor de todos los presidentes de las Diputaciones, con asistencia de todas las representaciones nacionales y extranjeras, y a las nueve de la noche, velada parlamentaria en el Gran Teatro.

Día 4.—A las nueve de la mañana, despedida del Rey para Jerez (en Cádiz este día, fiestas de sociedad, gran baile en el teatro, festejos populares y comida para los pobres cuya distribución hará la Comisión respectiva) y visita a Jerez y al Puerto de Santa María; a las diez, llegada a Jerez; a las diez y media, la Exposición vinícola y de ganadería y maquinaria agrícola; a las doce, almuerzo ofrecido a D. Alfonso por el pueblo de Jerez; a las dos y media de la tarde salida para el Puerto de Santa María, donde a las tres de la tarde se verificará la corrida de toros, a la que se halla invitado el Rey, y a las seis, raila para Madrid.

## De la Plaza y de las posiciones

### Reconocimiento de inútiles

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza, se ha servido disponer, que el segundo reconocimiento definitivo de inútiles del mes de la fecha tenga lugar a las 11 del 28 del actual en el Hospital Central de esta Plaza, bajo la presidencia del Jefe de Sanidad, por delegación de su autoridad, en la forma reglamentaria.

### El crucero «Extremadura»

A las diez de la mañana de ayer levó anclas de nuestra rada, el crucero de la Marina de guerra «Extremadura».

Este buque ha salido para efectuar un crucero por las costas del Oeste de la Península de Tres Forcas, y desembocadura del río Kert.

Su Comandante pasó, antes de zarpar, a despedirse de nuestras primeras autoridades.

### El Zoco del Jemis de Izuren

Ayer jueves tuvo lugar el Zoco del Jemis de Izuren, de la kábila de Beni-Bu-Hfar.

Audieron al mismo, numerosos indígenas de las kábilas de Beni-Bahia, Uad Settut, y Mazuz, los cuales condujeron a este Mercado con gran abundancia sus productos, debido a que se abstuvieron de concurrir, por causa de la lluvia, a los Zocos celebrados en los primeros días de esta semana.

Viéronse en este Mercado abundantes partidas de ganado vacuno, lanar, y cabrío, que fué todo adquirido, sino directamente por los que se dedicaban a negocio de carnes, si por los revendedores, que hoy lo llevarán al Zoco del Yema de Barraea en la kábila de Mazuz.

En el primer tren de la Compañía minera del Norte Africano, embarcaron hasta la Estación de Harrazen, buen número de europeos de esta Plaza que estuvieron en el Mercado del Jemis de Izuren.

A la hora de costumbre, poco después del mediodía, se dió por terminado el Zoco, regresando a Atisten, la fuerza de Policía indígena que allí acudió para garantizar el orden.

### El General Rodríguez

De Segangan, vino ayer tarde a la Plaza el General de aquel territorio Sr. Rodríguez y Sanchez Espinosa.

S. E. permanecerá aquí varios días.

### Consejo de Guerra

El Excmo. Sr. Capitan General de este territorio ha tenido a bien disponer que el día 28 del actual, a las 10:30, en la Sala de Banderas del cuartel que ocupa el Regimiento Infantería Melilla núm. 59,

sea vista y fallada en consejo de guerra ordinario de Plaza, sin asistencia de asesor, la causa seguida por el delito de hurto contra los paisanos José García Ruiz, Miguel Marquez Martínez y Diego Molina Ramos; debiendo constituirse el consejo en la forma siguiente:

Presidente.—Tte. Coronel, D. Victoriano Pérez Eros.

Vocales.—Capitanes: D. Félix Aguirre, D. Félix Malpartida, D. Vicente Balbás, D. Ricardo María-Piñillo, D. Martín Ons Bajas y D. Adolfo Antón Payayo.

Suplentes.—Capitanes, Don Enrique Fernández de Guevara y D. Miguel Manso de Zúñiga.

Fiscal.—Tte. Auditor del Cuerpo Jurídico, D. Andrés Brañas.

Defensores.—Capitanes, D. Césario Oadenas, D. Federico Bassa y primer Teniente, D. Eduardo Trias.

Se invita a los señores Jefes y Oficiales francos de servicio para que asistan al acto de la vista.

### A reparar averías

## La lancha «Cartagenera»

Desde hace un mes, la lancha de vapor de la Marina de guerra «Cartagenera», que tan excelentes servicios ha venido prestando dentro de Mar Chica en los convoyes de Nador a Restinga y Zoco del Arba, sufrió averías de consideración en su caldera.

El Comandante de Marina de este puerto, en vista de los informes emitidos por el Comandante saliente del buque teniente de Navío D. Ramón Regalado y por el actual jefe de ella alferes de Navío D. Carlos de la Cámara, dió cuenta al Comandante General del Apostadero de Cadiz de que la «Cartagenera» necesitaba de entrar en dique para llevar a cabo en su casco y maquinaria las reparaciones que le eran precisas.

La autoridad de Marina dispuso que la lancha pasara a Cadiz para su reparación, y ayer mañana, con objeto de darla remolque, dió fondo en nuestra rada el cañonero «Infanta Isabel».

Casi a la misma hora, llegaba de Mar Chica la «Cartagenera».

A las cuatro de la tarde, el Comandante del cañonero ordenó que tomara la lancha el remolque, y levó anclas con rumbo al puerto de Cadiz.

Va a bordo de la «Cartagenera» su Comandante Sr. Cámara.

### La «perrera»

## Antesala del Hospital

En el arresto, que muchos conocen por la «perrera», está haciendo de las suyas una especie de epidemia, que aunque no tiene importancia, según afirma la ciencia, ha puesto a pensar a cuantos, por circunstancias diversas, los inmundos calabozos de que se trata, frecuentan.

La enfermedad en cuestión, que, como digo, no es grave ni mucho menos, pues parece que se trata de erisipela, es lo suficiente molesta para que se procure extirpar de aquellos calabozos, en donde purgan sus faltas los que delinquen.

No hace muchos días, dijo EL TELEGRAMA que dos sujetos, detenidos en la «perrera», habían sido trasladados al Hospital, afectados de la misma dolencia.

Por disposición del Jefe de Policía, se desinfectaron aquellos calabozos.

Mas el mal no ha cesado ni mucho menos; hasta ayer eran cinco ya los enfermos.

El ilustrado facultativo señor Alamo, ha visitado de nuevo el arresto municipal, y después de un minucioso reconocimiento, dispuso acertadas medidas de higiene, que en seguida fueron puestas en práctica.

¿Pero serán eficaces, a desterrar la epidemia que pone el rostro abultado de extraordinaria manera?

¿No sería conveniente que unas onanzas mantas viejas que allí existen, hace tiempo, y con las que se preservan del fresco, los detenidos, por otras, flamantes, fueran cambiadas? Así lo entienden y como yo, también piensan los que pernoctan en la tan conocida «perrera».

Con las prescripciones de don José Alamo, la destrucción de las mantas y unos cuantos paquetes de Zotal, el arresto recobrará la «salud».

Y los señores «borrachos», ladrones y por-dencieros, después de hacer efectivos a la Justicia sus yerros, evacuarán la «perrera» con salud y satisfechos, y hasta con ganas, si cabe, de volver a ella de nuevo.

P. PILLO.

Véanse los Anuncios Económicos que insertamos

EN LA 4.ª PLANA

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## Nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

### Ferrovianos en huelga

#### Barcelona

servicio de trenes. Los ferroviarios del Norte

Todo el personal que sustituye a los ferroviarios, se halla en sus puestos, cumpliendo el servicio, y lo mismo que en la ciudad condal sucede en las estaciones principales. En las secundarias es donde existen deficiencias.

El tren correo de Madrid llegó con cinco horas de retraso. A la una y media, salió un tren de mercancías, sin novedad.

A pesar del acuerdo de la huelga, la mayoría de los ferroviarios del Norte no quieren secundarla.

El Gobernador civil ha dispuesto que los peones camineros vigilen los pasos a nivel, para evitar accidentes. Los individuos de los somatenes custodian las líneas, y se han ofrecido a prestar el servicio nocturno.

En la línea de Barcelona a la frontera, sólo han quedado doce jefes de estación, con muy escaso personal. Las veinte restantes fueron completamente abandonadas.

La línea de Olot a San Feliu de Guixols, la sirven de un modo regular los ferroviarios; pero creése que hoy dejarán el trabajo.

Una sección de Infantería ha marchado de Figueras a Port-Bou para custodiar la línea.

Los empleados en el ferrocarril económico de Manresa a Berga, no secundarán la huelga.

Los ferroviarios del Norte se reunieron para adherirse a la Unión ferroviaria y elegir Junta, que será presidida por Armengol.

En la reunión hubo protestas de parte de los que desean la huelga por solidaridad con la sección catalana.

Los disidentes se dirigieron al local de la Sección catalana, manifestando al comité que secundaban el paro; pero como quedan muchos empleados, no se interrumpirá la circulación de la línea de Gerona.

En el Fomento del Trabajo se han reunido los presidentes de las Sociedades Económicas. Fue tema de discusión el conflicto de los ferroviarios, y según los telegrafistas, se han adoptado acuerdos que no serán conocidos hasta esta noche.

**Nombrando sustitutos. El correo de Madrid. Preocupaciones**

Los ferroviarios catalanes en huelga han designado a sustitución de ellos para que sustituyan al Comité de huelgas en el caso de que algunos de los que lo forman fueran detenidos.

El correo de Madrid ha salido de Barcelona conducido por los Ingenieros militares. Da escolta al convoy fuerza de la guardia civil.

La bonombría se halla distribuida por la capital y pueblos de la línea, en previsión de incidentes.

**Los ferroviarios con el Gobierno**

Una Comisión de ferroviarios fue al Gobierno militar para participar su sentimiento por la supuesta muerte del soldado que dirigía el tren.

El gobernador dijo que sobraba el pésame, pues era un infundado la citada noticia del fallecimiento.

**Barros de guerra. El «Lázaro»**

Ha llegado procedente de Cartagena el crucero de guerra «Pelayo».

Del mismo punto han llegado dos destructores.

El vapor de la Compañía de Correos de África «A. Lázaro», ha inaugurado los viajes de Barcelona a Valencia, conduciendo pasaje y correspondencia.

Toda la línea de la red catalana está siendo vigiladísima ante el temor de que los huelguistas cometan atropellos.

Asegúrase que los obreros que trabajan en la línea del Norte, abandonarán el trabajo.

(44) FOLLETA DE EL TELEGRAMA DEL DÍF

#### CAROLINA INVERNIZO

### Justicia Divina

servaba el perfume de las ropas de Lili, y se entregó a sueños dorados y voluptuosos.

Las horas transcurrían lenta y mesuradamente. Como Lili, sin duda con la intención de sorprenderle, no le dijo cuando volvería, no adivinó a moverse de allí; pero a medida que el tiempo pasaba se sentía invadido por terrible angustia. Por fin su impaciencia llegó al colmo. Los minutos se le antojaban siglos. ¿Le habría ocurrido algo a Lili?

Pensó salir de aquella habitación, ir al campo para escudriñar las sombras de la noche, y lo hubiera hecho a no sentir un ligero chasquido en la estancia contigua.

Las cortinas de la puerta se abrieron, y Lili se presentó a la vista del conde aun más encantadora que por la mañana.

#### Marcha de trenes. Movimiento de fuerzas

Esta tarde a las dos, salió para Sevilla y San Juan de Abadessa un nuevo tren que llevaba no pocos viajeros y la correspondencia.

Para Port-Bou salió otro esta mañana, sin que se registrara ningún incidente de importancia.

En las primeras horas de la mañana salió otro para Tarragona, conduciendo un batallón del regimiento de Guadalajara, que se quedará en aquel término para vigilar la vía desde Sanz hasta San Vicente.

El tren correo que iba esta mañana para Valencia, se detuvo en Villalba por haberse apagado el fuego de la máquina.

**Rivista en acción. Huelguistas de gira**

El presidente de la Sociedad huelguista, Rivista, que iba prestando sus servicios de revisor en el tren correo de Valencia, se negó a despachar boletines así que dieron las doce de la noche.

Hoy marcharon a la ermita de Coll más de 300 huelguistas en unión de sus familias.

Los restantes han pasado la tarde de paseo por los alrededores de la ciudad. Varios marcharon en autos a recorrer la línea local.

La Unión general de Ferrovianos ha ordenado que no se permita la entrada en el local a los que no presenten el carnet de socio.

#### Fuerzas suficientes

El Capitán General considera suficientes las fuerzas con que cuenta actualmente para repeler cualquier exceso, por lo que ha telegrafado para que no vaya el regimiento de Menorca que estaba preparado en Mahón.

Ha sido desmentida la noticia de la detención de dos individuos que habían tratado de impedir la marcha de un tren en la estación del Norte.

El edificio que ocupa la Sociedad huelguista, concuéntrase concuerridísimo. Cada noticia que se recibe de adhesión al paro, es recibida con una entusiasmo salvaje de aplausos.

Esperase la llegada de nuevas fuerzas, entre ellas las del regimiento de Caballería de Almansa.

Estas fuerzas vienen de Pamplona.

#### Anarquistas detenidos

Se ha decretado el auto de prisión contra el anarquista Carriena, y los otros cinco que redactaron y repartieron la hoja excitando a la rebelión.

Bajo fianza ha sido puesto en libertad el director de «La Protesta», Camilo Boix.

#### Más trenes

A las tres entró en la estación del Mediodía el tren de Francia, conducido no pocos viajeros y la correspondencia. A las cuatro y media llegó a un tren militar de Tarragona con los heridos que vienen a incorporarse a filas.

#### Madrid

**Llamamiento de soldados. Reunión en Fomento. Noticias falsas**

Con motivo de la huelga de ferroviarios, han sido llamados a filas los soldados que se hallaban disfrutando licencia. El contingente militar en la Península ha aumentado en estos días en 12.000 hombres.

En el Ministerio de Fomento se han reunido esta mañana los señores Canalejas, Villanueva y los Directores de todas las Compañías, para tratar del conflicto.

Las Compañías se hallan dispuestas a acceder a todas las peticiones de los ferroviarios; pero dicen que es imposible que deliberen en los pliegos fijados por los huelguistas.

El señor Villanueva ha recibido un telegrama de Barcelona, desmintiendo la

na. Llevaba la misma «folleto» que cuando el conde la conoció.

Altieri tendió los brazos hacia ella.

—¡Lili!

—No te muevas—dijo la preciosa criatura acercándose al sofá,—no quiero que me mires.

Pasó por detrás del conde, que esperaba risueño una sorpresa de su amante, y sin darle ocasión para que lo evitara le tapó los ojos con un pañuelo, hasta lastimarle.

El conde tomó la cosa a broma, y procuró, sin conseguirlo, quitar la venda que le impedía ver. Dominado por una súbita sensación de pavor, creyó perder el juicio.

Entonces escuchó la voz de Lili que decía:

—Pasa, Raúl, pasa.

Comprendió el conde lo que iba a ocurrir, y tal fué su espanto, que venció la primera impresión de aturdimiento.

Con un esfuerzo sobrehumano se arrancó la venda de los ojos y se puso en pie. No obstante la debilidad de su vista, distinguió claramente a Raúl y a Lili que, armados de cuchillos, se disponían a lanzarse sobre él.

—¿Era realidad ó una chanza macabra y audaz? Quiso hablar, y la voz se ahogó en su garganta.

—Adelante, Raúl, y que no se escape

noticia de un descarrilamiento con desgracias. Añade el desprecio que de aquella capital y de la estación del Norte salieron ocho trenes de viajeros.

A las dos de la madrugada dejó de trabajar el personal de un mercancías, quedando detenido el tren. Lo mismo ocurrió con otro en Moncada.

**En la Casa del Pueblo. Agitación. Telefonemas de Barrio y Cordoncillo. Recomendando sensatez**

En la Casa del Pueblo de esta Corte, se nota extraordinaria agitación. Numerosos empleados de los ferrocarriles de la Compañía M. Z. A. se presentaron esta madrugada, para conocer la actitud del Comité Nacional de ferroviarios, el cual se hallaba reunido en sesión secreta. Creyendo los visitantes que el Comité se resistía a dar su opinión sobre el conflicto, protestaron de modo ruidoso, pidiendo que se convocara a una reunión general a los ferroviarios de Madrid, para tomar un acuerdo favorable a las pretensiones de los compañeros catalanes.

El Comité acordó convocar a esa junta que desean los de M. Z. A.

A las dos de la madrugada estuvo el Comité a visitar al señor Villanueva, dándole cuenta del estado de los ánimos.

Los señores Barrio y Cordoncillo telefonaron esta mañana a los ferroviarios de Zaragoza, preguntándoles si estaban dispuestos a apoyar a los catalanes y declarar hoy la huelga.

Barrio les contó la entrevista que había tenido con Villanueva, y les manifestó que el Comité Nacional es opuesto a la huelga, porque entiende que ahora es inmotivada y que no hay pretexto para que se extienda a otras redes, siempre que las autoridades obren con cordura y sensatez. Por último, les ha recomendado que no se muestren impacientes.

Esta tarde habrá Consejo, para tratar del conflicto ferroviario.

El señor Barroso estuvo en Palacio, enterando a Su Majestad de la marcha de la huelga.

**Salida del expreso. Pocos viajeros**

A la hora de costumbre salió el tren expreso para Barcelona.

Conducía muy pocos viajeros, y la mayoría de éstos llevaban billete hasta Zaragoza únicamente. Se expidieron algunos para Barcelona, pero sin responder de la Compañía del viaje.

El Gobierno continúa adoptando precauciones para que el tráfico no sufra ninguna quebra.

Los obreros que trabajan en la estación del Mediodía, muestran muy reservados.

Parcece que esperan alguna orden del Comité nacional.

#### Un manifestante

El Comité Nacional consultará con las Secciones a las que ha dirigido un manifiesto, si cumpliendo el Gobierno los compromisos que ha contraído, han de declarar ó no la huelga general.

El Gobierno ha prohibido a las Compañías que ejerzan presión sobre el personal en huelga para obligarles a ir al trabajo.

#### Sevilla

##### Tranquilidad

La mayoría de los ferroviarios de esta sección, desconocen oficialmente la noticia de la huelga en la red andaluza.

Dicen los obreros de la red andaluza, que únicamente secundarían el paro, si todos los de las demás Compañías lo hacen por solidaridad.

Los que trabajan en la estación de Madrid Zaragoza y Alicante, secundarán el paro, pues la mayoría de ellos lo desean y ya habiéndolo a él si no los contuvieran los jefes.

#### Dres. Roncal y Bonet

— ESPECIALISTAS —

EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDO  
Conde del Serrallo, 10, pral., deha. frente a la casa de Paraiso. 69

—exclamó Lili con tono capaz de helar la sangre en las venas del más esforzado.

En aquel instante no era la mujer caprichosa y casi anfiada; era una fiera, de mirada y actitud amenazadoras.

—¿Está cerrada la puerta?—dijo Raúl.

—No temas, en esta casa se puede asesinar a un hombre sin que nadie le auxilie.

El conde comprendió, aunque demasiado tarde, que había caído en las manos de dos aventureros. ¿Mas por qué querían asesinarle?

Era preciso vender cara la vida. El cloroformo con que impregnaron la venda que Lili le puso, no obró de manera suficientemente poderosa para privarle del completo uso de sus miembros, por lo cual se apoyó en la pared con ademán defensivo.

—¿Esto es una burla?—preguntó sordamente.

—No, hermoso mío—respondió Lili con ironía repugnante,—es la verdad. Te llegó la tuya. ¿Cómo pudiste creer que yo me enamorara de un vejete ridículo?... ¡Ah, ah! vaya, Raúl, dile lo queremos de él.

—Todo su dinero todo, todo.

—¡Ah! miserables, ni siquiera un céntimo. Aun no me conocéis...

Raúl se encogió de hombros.

—O permite usted que le pongamos

#### Noticias militares

##### A la Guardia Civil

Se ha concedido ingreso en el Instituto de la Guardia Civil a los siguientes clases é individuos de tropa:

Cabos: de la Comandancia de Artillería de Melilla José Martín, a la Comandancia del Este; del Regimiento de Extremadura José Morente, a la de Guipúzcoa; de la Compañía Mixta de Ingenieros de Melilla, José Muñoz Ramos, a la del Oeste.

Soldados: de la Compañía Mixta de Ingenieros de Melilla, Primitivo Santos, a la Comandancia de La Coruña; del Regimiento de San Fernando, Francisco Jordá, a la del Oeste.

Como trompeta: del Regimiento Mixto de Artillería, Dionisio Justicia, a la de Lérida.

Soldados: del Regimiento de Alcantara Florencio San Agustín, a la de Huesca; y Pedro Gil Esteban, a la de Lérida.

Item de la Comandancia de Artillería de Melilla, José Hernández Sánchez y Antonio López, a la de Lérida.

##### Llamada de soldados

El «Diario Oficial» publica una Real orden llamando a filas a los soldados de los Cuernos de Infantería que se hallaban en uso de licencia cuatrimestral.

##### Defunción

En Segovia, ha fallecido el capitán de las Fuerzas Regulares indígenas de Melilla, don Antonio Cabirol.

##### Destinos de sargentos

Se han hecho los siguientes: De la Brigada Disciplinaria, don Gabriel Martínez, al Regimiento de Extremadura.

Del Regimiento de San Fernando, don José Sánchez Martínez, al de Guadalajara.

Del de Ceriñola, don Vicente Chirivilla, al de España.

Del Batallón de Tarifa, don Angel Pacheco, al Regimiento de Córdoba.

Del Batallón de Cataluña, don Pedro Castro, al Regimiento de Vizcaya.

Don Manuel Oraz, a la Brigada Disciplinaria.

Del Regimiento de Aragón, don Esteban Gilabert, al de San Fernando.

De la Zona de Madrid, Sr. Rodríguez, al Regimiento de Ceriñola.

Del Regimiento de Castilla, don Egoñe Izquierdo, a cazadores de Cataluña.

Del batallón de Las Navas, don Faustino Alvarez, al de Tarifa.

Del Regimiento de Ceriñola, don Jacobo Rovira, al de Alcantara.

Del de España, don Juan Minguillón, al de Ceriñola.

##### Herradores

Son destinados: Soldado del Regimiento de Talavera Joaquín Mayo, pasa como herrador de tercera clase al de Alcantara.

Herrador del Regimiento de Montaña de Melilla, Cecilio Martínez, al 2.º Regimiento de Montaña.

Item de la Comandancia de Melilla Juan Esteve, al Regimiento de Montaña.

Item del 11.º Regimiento montado Agustín Torroella, al Regimiento de Montaña de Melilla.

Item Mariano Carrasco, al 11.º montado.

##### Escuelas de Tiro

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Escuela Central de Tiro, tercera sección, el Comandante de Infantería don Enrique Fornells.

##### Visita

Esta mañana ha estado en el Ministerio de la Guerra, siendo recibido por el General Luque, el General Oshando, que el domingo próximo marchará a Valladolid para hacerse cargo de la Capitánía General de la séptima región.

#### Notas palatinas

**Una cláusula del testamento. Los hijos de la finada**

Una cláusula del testamento de la Infanta María Teresa, se halla redactada en los siguientes términos:

«Acepté el anillo nupcial como testimonio del juramento que hice en mi matrimonio de ser eternamente fiel a mi marido. Si al morir yo, él lo permitiera, quiero llevar a mi sepultura ese anillo, con el juramento que representa.»

D. Fernando, al leer esta cláusula, hirió copiosamente y ordenó que se cumpliera la voluntad de su esposa, que ha llevado al panteón el anillo de bodas.

Los hijos de la finada han pasado estos días aislados en la estancia principal y en la Cuesta de la Vega, acompañados de su tía Pilar. Los dos mayores se dan cuenta de su desgracia y preguntan con insistencia por su madre.

El Príncipe Adalberto de Baviera telegrafía con viene a Madrid para compartir con sus padres y hermano su pena.

El ministro de Fomento dijo que nada nuevo tenía que comunicar a lo ya manifestado con anterioridad por el Presidente, si bien condenó duramente la conducta de los ferroviarios catalanes, que han formado un ambiente de falsedad tal, que hasta llegaron a flingir un telegrama de Barrios aconsejando la huelga en nombre de la Unión General de ferroviarios.

Asimismo censura las coacciones que se vienen registrando, diciendo que el Gobierno no está dispuesto a que sigan por ese camino.

#### Consejo de ministros

##### A la salida

El Consejo terminó a las seis y treinta. Al salir dijo el señor Barroso que durante la reunión, los ministros se habían ocupado extensamente del conflicto ferroviario, exponiendo los antecedentes, desarrollo é incidentes del mismo.

El Gobierno cumplirá sus deberes con gran imparcialidad, tanto por lo que se refiere a las compañías como a los huelguistas, cuidando al mismo tiempo de que el orden no se interrumpa.

Lo que más preocupa al Gobierno, son los perjuicios que la situación actual ha de irrogar tanto a la industria como al comercio.

Agregó el Sr. Barroso que hasta ahora no se había presentado ninguna reclamación importante.

También hablaron los ministros de las fiestas que han de tener lugar con motivo del centenario de las Cortes de Cádiz, así como de la estancia en España de las misiones americanas que han de concurrir a ellas.

El Sr. García Prieto dió cuenta a sus compañeros del día en que serán recibidas en audiencia particular por el Rey, y de los agasajos de que serán objeto.

Los ministros calificaron de infundado la noticia otoculada ayer relativa a un supuesto grave accidente en un tren que iba conducido por un soldado.

Se aprobó un decreto, disponiendo el cupo total en filas en el presente año, que será de 85.000 hombres.

También fué aprobado otro creando las esencias militares con arreglo a la nueva ley de reclutamiento.

Asimismo dieron los ministros su conformidad a varios dependientes de carreteras.

El Sr. Barroso nos facilitó una nota oficiosa de los festejos que se celebrarán en Cádiz durante el Centenario.

Las fiestas durarán desde el 3 al 6 de Octubre.

La recepción oficial de los enviados americanos, tendrá lugar el próximo día 30, previa presentación de las ordenales.

El ministro de Fomento dijo que nada nuevo tenía que comunicar a lo ya manifestado con anterioridad por el Presidente, si bien condenó duramente la conducta de los ferroviarios catalanes, que han formado un ambiente de falsedad tal, que hasta llegaron a flingir un telegrama de Barrios aconsejando la huelga en nombre de la Unión General de ferroviarios.

Asimismo censura las coacciones que se vienen registrando, diciendo que el Gobierno no está dispuesto a que sigan por ese camino.

#### Consejo de ministros

##### A la entrada

Esta tarde se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros en Gobernación.

El primero en llegar fué el ministro de Marina, que nos manifestó que únicamente traía un expediente de competencia con Fomento sobre la pesca del salmón.

El ministro de la Guerra dijo que las fuerzas movilizadas con motivo del conflicto de ferroviarios habían llegado a sus destinos, y que estaban preparados para marchar donde fuera preciso, con objeto de evitar coacciones y excesos por parte de los huelguistas, así como para vigilar la vía.

Los señores Arias de Miranda y Alba, nos manifestaron que no llevaban ningún asunto que tratar en la reunión.

El jefe del Gobierno nos dijo que estuvo en Palacio despachando con el Rey hasta las once de la mañana, que marchó la Real Familia al Palacio del Infante D. Fernando para oír la misa que se dirá allí durante el novenario de la muerte de la Infanta.

De Palacio se dirigió el Sr. Canalejas al ministerio de Estado, donde estuvo conferenciando con el Sr. García Prieto, que continuará esta tarde los «pouparlers» con Geoffroy sobre las negociaciones franco-españolas.

Después se dirigió el Presidente al ministerio de Fomento, donde asistió a la conferencia que celebraba el señor Villanueva con los directores de las Compañías ferroviarias.

El Presidente se reservó lo tratado en esta reunión, y al ser interrogado por uno de los reporters, manifestó:

«En la reunión se trató del aconage é importancia que puede tener la huelga en la línea catalana en relación con las otras de España.»

Todos los directores han prometido estudiar las peticiones hechas por los ferroviarios, resolviendo cuantas sean posibles dentro de un plazo breve, y dejando otras que afecten a los intereses de las empresas para dictaminarlas durante el espacio de seis meses. Entre éstas queda la relacionada con la limitación de jornales, que caso de que se conceda supone un aumento de gastos para las Compañías de más de 75 millones, a repartir entre las principales empresas de España.

Por lo delicado de este asunto, los directores de las empresas tienen que someterlo a los Consejos de administración; si éstos acceden a que se realice la mejora, será incluido en los presupuestos que se formarán en Octubre del año venidero para los gastos del próximo 1914.

Las empresas—agregó el Presidente—entregarán esta noche al Gobierno una nota detallada de los desembolsos realizados para mejoramiento del servicio, compra de material, vagones, máquinas, tendidos de dobles vías etc., y autorizarán que la prensa publique esta nota para que el público que sigue esta cuestión, vea como no pueden hacerse más gastos en bien del mejoramiento del servicio.

Por último, dijeron el señor Canalejas, que había recibido un telegrama de Barcelona, comunicándole que varios grupos de huelguistas ejercieron coacción en la estación, sin poder ser vistos ni perseguidos por la policía, a pesar de la extrema vigilancia de ésta.

También ha recibido el Presidente un despacho oficial de Almería, participándole que los ferroviarios han declarado la huelga.

El ministro de Estado nos comunicó, que esta tarde a las seis celebraría una nueva conferencia con el Embajador de Francia Mr. Geoffroy, y a las ocho recibiría la visita del ex presidente de la República Argentina Sr. Figueroa Alcorta.

También nos comunicó el Sr. García

—Pensar—dijo colocando el candelabro sobre la mesa,—que ese viejo idiota lo preparó todo para mí. Bien le anuncié que esta noche obtendría su recompensa...

Mientras hablaba se despojó del abrigo en que se envolvía y lo tiró a un rincón del cuarto.

—Hice muy bien en traer esa ropa, porque ahora quedo en estado presentable.

—¿Estás segura—interrogó Raúl al paso que se quitaba el gabán y los pantalones, mostrando un traje más atildado y limpio, según una transformación muy frecuente en los artistas de circo,—de que el conde posea tanto dinero como él afirmaba?

—Segurísima. Basta decirte que esta noche ganaremos todo lo necesario para vivir como grandes señores hasta que reventemos.

—Más vale así, porque nuestra situación era insostenible.

Lili se puso delante de él con actitud orgullosa. Después de lavarse y de empolvarse el rostro, se presentaba

La Prensa

El Debate

Este periódico carlista dedica su artículo de fondo a refutar las manifestaciones hechas por el señor Canalejas en el último artículo de «Diario Universal» acerca de las relaciones del Gobierno con la Santa Sede.

Niega «El Debate» que el Jefe del Gobierno haya mostrado mesura en el lenguaje, ni lentitud en el procedimiento, al abordar las cuestiones religiosas.

Noticias varias

«La Gaceta»

Este periódico oficial publica las siguientes disposiciones: Ordenando cese en el cargo de Secretario de la Intendencia General Militar don Narciso Amorós.

Los presupuestos

En la primera sesión que celebren las Cortes, se leerá el presupuesto de liquidación.

El Subsecretario de Hacienda

Ha regresado de su viaje el Subsecretario del Ministerio de Hacienda. Inmediatamente se hizo cargo de su destino.

En la Casa del Pueblo

Continúan las sesiones del Congreso socialista, presididas por Largo Caballero.

En la última, aprobaronse varios dictámenes.

Se promovieron vivos debates al conocerse los informes sobre propaganda oral y escrita.

Se acordó darle preferencia al último tema presentado sobre la conjunción con los republicanos.

N. mbráronse varias comisiones, entre ellas la revisora de cuentas.

Se aprobó el orden del día para la sesión de mañana.

Provincias

Cádiz

Huelga terminada

Ha terminado la huelga que sostenían los empleados de los tranvías de Cádiz a San Fernando.

Son muy celebradas las gestiones que ha realizado el gobernador para la pronta resolución del conflicto.

Barcelona

Otra huelga

Mañana se declararán en huelga los obreros descargadores del puerto.

La noticia ha sido desfavorablemente acogida, aunque no tiene ninguna relación con el conflicto de los ferroviarios.

Notas

Interior 4 por 100, 85'15.—Amortizable 5 por 100, 101'40.—Amortizable 4 por 100, 95'00.—Banco de España, 447 00.—Renta de Tabacos, 000'00.—Franco, 5'70.—Libras 26'71.

El plan de guerra de Alemania

Ha aparecido estos días en Alemania un libro con el curioso título «Der Gross-Krieg der Saisigen Zeite» «La gran guerra de hoy».

Su autor es un general ilustre, querido y considerado en el Imperio: el general Falkenhausem.

leyendo este libro, es natural inferir que la idea de la guerra germánica, hervida, madura lenta y oscuramente en el cuartel, en la mina, en la Universidad, en el puerto, en la redacción, en la calle de la nación alemana.

Vayan por delante cifras. En opinión del general Falkenhausem, el Imperio germánico puede movilizar, en caso de guerra, cuarenta y dos cuerpos de ejército, unos 5 millones de hombres, que nuestro autor distribuye así:

Ejército activo (20 a 22 años), 600.000 hombres.

Reserva ídem (22 a 26), 1.100.000.

Landwehr ídem (27 a 37), 2.200.000.

Ersatz reserve, (20 a 31), 1.300.000.

Total: 5.200.000.

O sea cincuenta divisiones activas y treinta y cuatro divisiones de la reserva. De estos cuarenta y dos cuerpos, solamente cinco se destinan, según el plan de movilización alemana, a Rusia, y los treinta y siete restantes se reservan a Francia.

¿Dónde se concentrará toda esta masa? Ni en Alsacia, ni en Lorena. En estas provincias, no hay b stante extensión para que se manuevan tantos hombres. Es menester que esta aglomeración colosal sea regulada y ordenada como un aparato de relojería.

Es más probable que la concentración se efectúe más allá de las explanadas alsacianas, al Norte de las provincias anexionadas, detrás del Biles, río que corre de Este a Oeste y se vierte en el Sarre para formar el confluente del Palatinado, país de llanuras y praderas.

Un oficial francés, comentando un croquis de esta agrupación gigantesca de gentes, dice que le sugiere la impresión, «de un monstruo enorme que rueda con pausa y extiende pesadamente sus brazos, para venir a la Menuse a engullirnos y aplastarnos bajo su peso».

Una vez en marcha el monstruo, ¿por dónde irá? El General Falkenhausem no lo indica. Pero es seguro que no será por la carretera de Alsacia, en la cual hay demasiados puntos de descanso, plazas como Belfort, Epinal y Toul.

Alemania dará la batalla a Francia en las llanuras de los Ardenes ó del Aisne. Así pues, el monstruo guerrero tornará por la carretera de Bélgica ó de Luxemburgo.

El General dice, que la primera batalla será definitiva.

Como es natural, el libro de Falkenhausem ha llegado a Francia y ha aiza-

do rumores apasionados, comentarios varoniles en los cuartos de banderas de los cuarteles de Francia.

Uno de los más brillantes coroneles de línea del ejército francés, ha contestado a este libro con un folleto luminoso que se llama «D'atrás de la fachada alemana».

Creo este coronel que el número, la masa, no tienen un valor absoluto. No hay por qué compartir esta superstitión del número.

En la tarde del 16 de Agosto de 1870 había 185.000 franceses; en el llano de Gravelotte, contra 95.000 alemanes y perdieron la batalla.

En 1905, en Mukden, los japoneses tenían 90.000 combatientes menos que los rusos, y los japoneses vencieron a los rusos.

Si que el número es un elemento atendible y hasta muy atendible. Pero la calidad, la táctica, lo son mucho más.

El coronel pregunta: ¿Valen mucho los generales y los soldados alemanes? No lo sabe. Pero sí conoce la táctica germana.

Fue formulada por el propio Kaiser, y desde hace veinte años, se reproduce en todas las maniobras.

Consiste esta táctica esencialmente en envolver el ala enemiga. O sea operar enseguida del encuentro un rápido y rotundo movimiento envolvente hostigar, dividir, estrujar y aplastar una de las alas del cuerpo adversario. Con esta táctica se ganaron las batallas de Sadowa y de Munkden y hoy por hoy no hay publicista militar en Alemania, que se aventure a dudar de su eficacia.

«Hay que esperar», escribe Lanzanne, glosando el folleto del coronel, que nuestros grandes jefes, los Joffre, los Pau, los Castelnau, no adopten servilmente la fórmula prusiana.

«Guardemos nuestra personalidad y consultemos nuestra historia, sobre todo, la que escribió en caracteres imborrables el gran Emperador.»

«No tenía una sola fórmula, sino diez, veinte, siempre imprevistas, repentinas, adaptadas a las circunstancias y al adversario. Era un oportunista de genio.»

Hay otro dato importante, y es, que cinco cuerpos de ejército para contener en la frontera oriental al «gigante ruso», son muy pocos cuerpos. Y hay otros, los 167.000 hombres que Legaterra enviara en auxilio de Francia. Y hay algunos más que el coronel omite deliberadamente.

En fin, lo indudable es que la guerra, más tarde ó más temprano, estallará, á que en la historia militar del mundo, no se habrá registrado jamás una guerra tan interesante.

DE TEATROS

Reina Victoria

La segunda representación de «El Papá del Regimiento», gustó tanto ó más que la noche de su estreno.

Hoy, en la sesión vermouth, se estrenará la aplaudida comedia lírica en un acto y tres cuadros, de los señores Gascía Rufino ó Ibanes Borrego, con música de los maestros López del Toro, y Fuentes, «La Canción del Trabajo».

La empresa, en su deseo de que los espectáculos terminen a las doce y media, como así lo han solicitado muchos de los señores concurrentes á nuestro primer coliseo, ha modificado la hora en que comenzarán las sesiones.

Desde hoy, la vermouth empezará á las seis y media en punto; la primera de la noche, á las ocho y media, y la sesión doble, á las nueve y tres cuartos.

Salón Imperial

Hoy tendrá lugar la inauguración de temporada de variedades en el elegante Salón Imperial.

Artistas tan notables como Pilar y Luisa Vigné, el Trío Nanoy y la rondalla aragonesa denominada «La Invenible», tomarán parte en las distintas sesiones.

También se exhibirán nuevas películas, que han de llamar poderosamente la atención.

La temporada de invierno en el Imperial, será fructífera por todos conceptos.

INFORMACIÓN MILITAR

Servicio de hoy para la Plaza

Jefe de día, Comandante de las Fuerzas Regulares Indígenas don Leopoldo Ruiz Trillo.

Imaginería, otro de la Brigada Disciplinaria don Simón Serena.

Hospital y Provisiones, Fuerzas Regulares Indígenas, 2.º Capitán.

Farada, Los cuerpos de la guarnición, Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, África.

Patrulla en el Río de Oro, Melilla. Interspre de servicio en el E. M., Manuel Baumele.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García.

EN EL PUERTO

Movimiento de buques

Entrados: Vapor «V. Puchol» de Málaga. Crucero «Infanta Isabel» de Cádiz. Vapor «Velarde» de Orán.

Salidos: Crucero «Extremadura» para Ponte. Cañonero «Infanta Isabel» para Cádiz. Vapor «Velarde» para Almería.

INSTITUTO ANTIRRÁBICO

DEL

Doctor Ferrán, de Barcelona.

Sucursal en Melilla á cargo del

DR. QUEIPO

Se puede vacunar diariamente á las personas mordidas por perros sospechosos. Carretera de Buen Acuerdo, 22, pral. doha.

Noticias locales

De la perrera al Hospital

Por promover escándalo, ingresó antea-noche en la perrera, el paisano Martín Hipólito Andreu, de 37 años de edad, de oficio panadero y domiciliado en la Avenida de Martínez Campos núm. 3.

Ayer tarde, hallándose en el arresto, sufrió un decaimiento, dando con su cuerpo en tierra, é infiriéndose una herida contusa como de unos tres centímetros de extensión, en la región temporo-parietal izquierda.

Conducido en una camilla al Puesto de Socorro, el médico Sr. Alamos le prestó los cuidados que su estado requería, calificando la lesión de pronóstico reservado.

En su vista, se ordenó el ingreso del herido en el Hospital Central, en donde permanecerá en calidad de detenido.

Pérdida

El 25 del actual, se perdió un llavero con varias llaves. Se gratificará á quien lo entregue en el cauce del Polígono, guarnicionero. 125

Telegramas detenidos

De Consuegra.—Lamberto Santos. De Madrid.—Anita Minguez.

La hora del cierre

Se ha dispuesto por la superioridad, que los cafes, restaurantes y demás establecimientos de esta índole, permanezcan abiertos hasta la una y media de la madrugada.

En cuanto á los espectáculos, deberán terminar en punto de la una.

O antos.

Viajeros

En el vapor correo llegaron ayer, entre otros, D. Antonio Paez Infante, D. Antonio Duplar, D. Severino Pariz, D. José Pacheco, D. Juan Manuel Ruiz, y nueve individuos de tropa.

Por la tarde, marcharon á Málaga, D. Ramiro Nieto, D. José Paz, D. Manuel Rengret, D. Antonio Jimenez, D. Manuel Vazquez, doña Dolores López, D. Ramón Vinos, D. Juan Cuevas, D. Juan Alzubia, don Joaquín Caarachi, D. Lázaro Muñoz, don Joaquín Raola, D. Miguel Meliveo, D. Luis Ibañez, D. Tomás Botella, doña Encarnación Jurado, doña Paula Esteban, D. Fernando Moreno, doña Pilar Arrabal, D. Antonio Becerra, D. Eduardo Becerra y once individuos de tropa.

Cartera que desaparece

Del cuarto que ocupa en el Hotel Colon, el capitán D. José Puig, ha desaparecido una cartera de dicho señor que contenía 350 pesetas en billetes del Banco de España.

En el hecho entendiendo el juzgado correspondiente. Amontillado San Felipe.—Jerez. 43

Cultos

Mañana sábado celebrará sus cultos semanales la Asociación de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, con misa cantada á las ocho y media y Saive á las seis de la tarde.

Caricatura de Mauri

En el escaparate del establecimiento de los Sres. Boix y Vila, en la calle de Chacel, se exhibe una magnífica caricatura del celebrado actor Sr. Mauri, debida al lapiz del notable dibujante Sr. Mullor.

Es un trabajo muy acabado, del que hemos oido hacer grandes elogios, y por el que felicitamos á su autor.

Misa

Mañana á las ocho de la misma, se dirá en la Iglesia parroquial una misa en sufragio del alma del Sr. D. Bernardo Buena-posada, que falleció en Alcazar de San Juan el día 21 del corriente.

La familia ruega á los amigos la asistencia á tan piadoso acto.

En el tinglado del muelle

En el tinglado del muelle se encuentran depositados, á disposición de quien acredite ser su dueño, un cajón, un baul y dos bultos, llegados á bordo de los vapores correos.

Traslado

La Habilitación de esta Capitanía General se ha trasladado á la calle de Prim, B, segundo, derecha.

Las horas de pago son de 16 á 18, todos los días laborables.

Cogido «infraganti»

Un moro llamado Mohamed-Ben-El-Hadi, Ben-Hadi, aprovechando un descuido del dueño del establecimiento de efectos morunos situado en la calle de Alfonso XII número 1, penetró en la citada casa, apoderándose de cuanto encontró á mano.

Al salir, fué descubierto por el propietario de la tienda, que al tratar de detenerlo recibió un fuerte golpe en el rostro.

El ladrón, se dió á la fuga, no sin antes arrojar al suelo el cuerpo del delicto.

Más tarde fué capturado por la policía é ingresado en el arresto.

En cuanto al dueño del establecimiento, ingresó en el Puesto de Socorro, en donde fué curado de una erosión en el ángulo externo de la región ocular izquierda.

En el suceso interviene el Juez, Cemandante de Infantería Sr. Lorduy.

Saltando á la comba

La joven de 18 años de edad, Luisa Santana Gonzalez, que es por cierto muy agraciada, se entretenía ayer con varias amigas, en la calle del Duque de la Torre, saltando á la comba.

En uno de los saltos, Luisa tuvo la desgracia de dar una caída, lastimándose el brazo derecho.

Por la tarde se presentó en el Puesto de Socorro, acompañada de su madre, Ana Gonzalez, en donde fué asistida, como su estado requería, por el médico Sr. Alamos y el practicante Sr. Gonzalez.

Después regresó á su domicilio, en la citada calle.

Res al quemadero

El profesor veterinario Sr. Lage, dispuso ayer que una vaca sacrificada en el Matadero, que padecía cisticercosis generalizada, fuese conducida al quemadero, como así se hizo, para su cremación.

Cosas de borrachos

Manuel Alcalá Trigueros y Antonio Bueno Díaz, ambos de oficio marinero, después de apurar gran número de copas, se encaminaron al Parque Hernandez, en donde se les ocurrió probar las fuerzas.

Al intentarlo, rodaron ambos por tierra, infiriéndose distintas lesiones, de las que fueron curados en el Puesto de Socorro.

En el suceso intervino el sereno Andrés Martín, el cual después de curados los beodos, los condujo á la presencia del Juez de guardia.

Matero

Mohamed-Ben-Mariguari, penetró en el Mercado apoderándose de algunos kilogramos de patatas.

Advertidos el hecho por los guardias urbanos, procedieron á su detención, ingresándolo en la perrera.

Champagne

Por R. O. del 2 de Diciembre último há sido nombrado proveedor de la Real Casa la acreditada marca Lanson Pere et Fils de Reims (Francia).

Depositorio para África.—F. de Anquetá Calle General Pareja. 54 Da «morrillo»

Poco antes de zarpar ayer tarde para Málaga, el vapor correo «Vicente Puchol», fué descubierto un pasajero llamado Salvador Jimenez, que pretendía viajar sin billete.

Salvador vino á tierra acompañado de un guardia urbano.

Niño lesionado

El niño de cuatro años de edad Luis Barrachina García de la Vega, se infirió contusiones de escasa importancia en la mano izquierda, siendo curado en el Puesto de Socorro.

Bazar París

Acaba de recibir preciosos Tapabocas y Abrigos para Caballeros, Peluqueros, Flores y Coronas Fúnebres en Flores y Porcelana. Permanente surtido en cristalería para cafes, restaurant y confiterías. 123

Reg.º Inf.º de Africa 68

Debiendo adquirirse por este Cuerpo tres mil corcejes reglamentarios color avellana, se anuncia para conocimiento de los Sres. Constructores que deseen presentar tipos en la Oficina de Mayoría, hasta el día ocho del próximo mes de Octubre, en que terminará el plazo de admisión.

En dichas proposiciones se hará constar el precio de cada corceje, fecha fija en que ha de terminarse la entrega de la construcción, condiciones de pago, siendo de cuenta del constructor designado, el satisfacer el importe de la publicación de este anuncio. Melilla 27 de Septiembre 1912.—El Teniente Coronel Mayor, Santos Valseca. 124

Joyería Inglesa

Platería y Relojería

Gran surtido en joyas á precios sin competencia. Ventas al por mayor y detall. 61

General Chacel, 24

Fábrica de Chocolates y de hielo

GURUGU

Variedad en bombones finos. Especialidad en chocolate con leche.

Lujosas cajas propias para regalos. Escogido surtido en caramelos de todas clases y PASTILLAS DE OAFIA OON LECHE, todo fabricado por el GURUGU.

Vinos, jarabes, horchatas y carne de membrillo Torrefacción diaria de CAFE Y ALMENDRAS

Si queréis habas y avena compralas en los Transportes Generales. 48

Ntra. Sra. de la Victoria

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Debiendo dar principio las clases del nuevo curso académico en 1.º de Octubre, queda abierta la matrícula de todas las asignaturas del Bachillerato en la Secretaría de este Centro de instrucción.

Horas de oficina de 2 á 5 de la tarde. Melilla 20 de Septiembre de 1912.—El Profesor Secretario, Francisco Sempere.—V.º B.º El Director, Caranza. 15

Depósito de sueros,

vacunas, inyecciones, específicos, drogas y hierbas medicinales. Droguería «El Polígono» del practicante B. Sauré. 30

VIÑALS, 4

Para el ganado el mejor alimento Algarrobos y afroches.—Transportes Generales. 49

La Giralda

Confitería, Pastelería y Nevería

Los pasteles y dulces más exquisitos se expenden en esta casa, diariamente los de carne y pescado. Se sirven toda clase de encargos; especialidad en tartas reales y bollos suizos á 10 y 5 céntimos.

Sandwich, medias noches y jamón cocido en vino. Helados mantecado con barquillo 60 cts. Idem limón. . . . . 30 Idem avellana. . . . . 30 Una crema variada todos los días. Se sirve á domicilio

No olvidan: Tetuán núm. 1. Debaño del Hotel España 37

Joyería, Platería y Relojería

OBJETOS PARA REGALOS

«LA JOYITA»

Precios sin competencia. 5, Granada, 5

Cemento LAFARGE

EL MEJOR DEL MUNDO

Depósito: Barrío Industrial (frente al Zoo) ALFREDO RODRIGUEZ (Muro X). 55

HUÉSPEDES. A PRECIOS MODICOS.

Se admiten huéspedes, calle de Santa Bárbara, entre el teatro y el Casino Español, piso tercero izquierda. 94

La acreditada profesora

en partos de Triana avisa á su numerosa clientela que se ha trasladado á la carretera de Nador esquina á la del Tesorillo, donde ofrece sus servicios. 85

LA INYECCIÓN «YER» Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos Desconfíese de todas las imitaciones Precio: 4 pesetas INDICACIONES Y USOS EN EL PROSPECTO Pidase en todas las Farmacias y Droguerías DEPOSITARIOS EN MELILLA: ROLDOS Y ZUBIZARRETA

SASTRERIA E. SABIO GABANES KAKI INGLÉS - - - Se han recibido - - - los géneros de última novedad para la temporada - - - de invierno - - - GENERAL PAREJA Frente al Hotel Reina Victoria

¿Ya bajó el Carbón? En el Depósito de Carbones de todas clases de ZONA INDUSTRIAL (TRIANA) Se vende el Coke inglés á 8 pesetas los 100 kilogramos. Id. id. vegetal, cribado y limpio, á 10 pesetas, id. id. Id. id. de España, id. á 15 id. id. Hay siempre grandes existencias; se sirve á domicilio y se garantiza el peso; se reciben avisos en el Depósito y en la Carnecería Madrileña, frente á Capitanía General. 21

«EL AGUILA», La Olivarera Sevillana de José García y Compañía Conde del Serrallo, núm. 13 Inmenso surtido en aceitunas manzanillas gordales, padrón moradas y alcapanrones. Especialidad en manzanillas verdes sin hueso. Al por mayor y detall 63

Consultorio Médico Quirúrgico Dres. Rodríguez García y Serrada De 2 á 3 y 1/2—enfermedades del pecho. De 4 á 5—aparato digestivo. Conde del Serrallo, 5, pral. doha. 60

Alpargatas y calzado para el Ejército de la Casa VICENTE CARBÓ de Zaragoza Grandes existencias para servir pedidos en el acto, Representante, D. Luis Fernández de Castro, domiciliado en la casa del Economista Militar

las doce salen calientes Los ricos pasteles de ojalde, pitús de crema, café, chantilly, nata y limón; los tan acreditado pasteles de carne de cerdo y ternera, jamón, pescado y medias noches de mantecquilla y jamón. Gran surtido en repostería fina, propia para regalo de bandejas. Especialidad en pasteles de pura nata á 0'90 uno. Jamones de Treveles cocidos en vino de Jerez. Confitería «Los Alpes Granadinos», frente al Cine Imperial. 30

La distinguida profesora EN PARTOS, Doña Crística Martín de Puertas, ex matrona de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico-Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios á su numerosa clientela.—General Margu. No. 6. 58

Cebada y paja.—Ventas al por mayor y menor.—Transportes Generales. 50

Escuela Musical DE LA Purísima Concepción

Debiendo dar principio el nuevo curso académico el día primero del próximo Octubre, queda abierta la matrícula en el local donde se halla instalado dicho Centro de enseñanza. 112

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles, cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos.

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

Nuevo servicio de los vapores correos de Africa

A PARTIR DE LA SEGUNDA QUINCENA DEL MES DE JUN IO
El vapor «Sagunto», con aljibes para surtir de agua a las Plazas menores Militares de Chafarinas, Alhucemas y Peñón hará el siguiente itinerario:

MARTES, salida de MALAGA a las 12
MIÉRCOLES, llegada a OCHAFARINAS a las 5.

ACADEMIA POLITECNICA
Preparación completa para carreras MILITARES, TELEGRAFOS Y CORREOS
CLASES ESPECIALES DE INGLÉS

Anuncios Económicos

SE ALQUILAN camas a peseta. Calle Antonio Falcón, número 4, (Buen Acuerdo).
LA acreditada modista gaditana, Francisca Gonzalez, ofrece su casa y taller, Miguel Zazo, núm. 10.

La Carbonifera del Rif

Al increíble precio de ocho pesetas los cien kilogramos (8 céntimos kilogramo), se vende el carbón llamado de BOLLAS y de CANUTOS, de gran duración y poder calorífico, fabricado exclusivamente para usos domésticos, que no desprende humo.

Economato Militar

Table listing military supplies and prices: Aceitunas aliñadas, Bonito en escabeche, Carne de membrillo, Queso manchego en aceite, etc.

Guerra a las Canas

Las personas que concenecen aún teniendo poca edad, parecen viejas, por ser las canas el signo exterior de la decrepitud.

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE

Barcelona-Almería-Melilla Y Vice-versa



TINTORÉ Y VELARDE

De Melilla a Barcelona 48 pesetas. Cámara 24 pesetas cubierta. De id. a Almería 18 id. id. 7 id. id.

Ferro-Carril de la Compañía del Norte Africano

Línea de Melilla a las Minas del Monte Ntra y prolongación

Table with train schedules: Trenes ascendentes and Trenes descendentes, listing stations and times.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gieza, Caravaca, Alicante, Melilla, Huelva y Yecla.

GRAN FOTOGRAFIA

Ricardo Gomez (EN LA PLAZA)
Calle de San Miguel, núm. 3
Junto a la Farmacia Militar.

LA MODA

Miguel Alcaraz
GENERAL O'DONELL, NUM. 3
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido de calzados de todas clases para la presente estación.

EL RIF

Dos territorios de Guelala y Quebdana
Obra premiada en concurso POR

D. Rafael F. de Castro y Pedraza Prólogo de D. Gabriel de Morales, Teniente Coronel E. M.

De venta en las librerías
Un tomo de 223 páginas, con 7 fotografías, 17

Modista -CORTE PARISIEN-
CALLE MALAGA esquina a la de Prim, piso 3.º

Los Extremeños
Calle del General Chacel 6

Chorizos de Candelario, Docena 2/5
Morcillas con mantecas, por libras, kilo 1/50

Matadero público

RESUMEN SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER
Bueyes, 31
Vacas, 0
Corderos, 12
Cerdos, 4

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO



Salidas fijas de Marsella todos los días 8 y 18 de cada mes. Llegadas fijas a Melilla todos los días 8 y 23 de cada mes.

SRES. CATTAN Y BENATTAR
ALFONSO XII (MANTELETE)

Alfredo Rodriguez

Oficina: Muro, 2. Almacenes: B. Industrial (frente al Zoco)

CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES
Coke fundición - Coke para Cocinas
Coke para caleras : : 28

DEPOSITO, Barrio Industrial, (FRENTE AL ZOCO)
Consignaciones de Buques.-Fletamentos.
Exportación e Importación

Compañía Española de Minas del Rif

Ferrocarril Particular Minero
Horario de los trenes a partir de 15 de Septiembre 1912

Table with train schedules for the Rif mines, listing stations and times.

F. DE AZOQUETA

NUMIVA - MELILLA
Artículos para industrias.
Minas y Ferrocarriles.
Efectos navales.

Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Drogas Industriales y Artículos fotográficos

Aceite de Linaza, Barnices, Pinceles, Tierras, Colas y productos fotográficos en competencia en calidad y precios con lo mejor en plaza por comprar directamente de los productores.

POWER Línea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla.

Salidas de Londres, cada doce días:
Vapores Penschurst, Pouvoir y Pegweil.

Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa.

Grandes Almacenes de Muebles
CASA FUNDADA EN 1879

Herederos de JUAN ALONSO

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA
Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos. Instalaciones completas. Comedores, Dormitorios, Estrados, Gabinetes, Cortinajes, Vajillas, Lámparas, Cristalería.

La Ibérica Gran Zapatería



VIUDA DE RAMÍREZ Y HERMANO
En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho, Pieles finas de todas clases. Calzado a la medida.

AGUA POTABLE

El agua que ingiere el gusto de poner a la venta tiene un nacimiento en el Barrio del Real, es de resonancia débilmente alcalina y, según detenido análisis practicado en el Laboratorio y certificado expedido por los farmacéuticos D. Genaro Peña y D. Francisco Trilla, de esta localidad, es inocua, inodora e insípida, sin ninguna sustancia orgánica, y clasificada por su grado hidrológico y carecer de nitratos y nitritos entre las potables.

CASA DE COMIDAS

La Madrileña
Callos y caracoles, ración, 20 céntimos
Sopa, al plato, 15
Plato de comida, 20

Hotel Colón

Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio.

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas
Calle de Antonio Falcón, y Luis de Sotomayor, 5
Gran surtido a la venta de calzado de todas clases. También se confecciona a la medida a precios convencionales. Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

Se retocan

y se hacen ampliaciones en bromure y a lápiz
También se pomen marcos. Se reciben encargos.
Castelar, 54 82

El Telegrama del Rif

Se vende en la Cantina de los Sres. Codina y Camprodrón, Camino del General Marina (San Juan de las Minas)

Boletín meteorológico

Table with weather data: Observaciones del día de ayer, MAÑANA, BARÓMETRO, Termómetro máximo sol, etc.

Academia de Santa Barbara

Preparación para carreras militares
Atendiendo este antiguo centro de enseñanza a lo dispuesto en el Real decreto de 6 de Diciembre último, que fija reglas para los exámenes de ingreso en las Academias Militares, ha inaugurado un curso especial en 1.º de Agosto para los alumnos que deseen presentarse a las convocatorias de 1913 y 1914, en las que son válidos los certificados de aprobación de las asignaturas de Gramática, Geografía e Historia.